自发运伤员 排队领食物

宝兴县灵关镇灾民自救互救渡难关

昨晚9时,宝兴县灵关镇的主要安置点 灵关中学

几十个简易棚散落在操场上, 应急部队 带来的几盏应急灯成了宝贵的照明工具,大 部分人家已入睡,唯有一户点着蜡烛,在浓浓 夜色中透出一丝温暖。

车棚当屋顶 烛光中煮面

记者走进棚中,这户人家支起大锅,正在 煮面。"小伙子,来一碗!"男主人陈光伟热情 地说,"我们家有近30口人,四姐妹两兄弟, 还有老人小孩,吃饭是大问题,我们争取自己 解决,不给别人添麻烦。

陈光伟夫妇在灵关镇经营一家川菜馆, 地震后抢救出了一批厨房用品,包括炉子、大 锅、调料等。昨晚他们已用完了家里最后一袋 面,米也只够再吃最多3天。尽管如此,只要 有人进来问,面多少钱一碗,他们总是笑呵呵 地盛上一碗,说:"自家吃的,不收钱,就是没

烛光中,家人围坐一起,哧溜哧溜吃面的 声音此起彼伏,在这样的夜里显得格外动听。 劫后余生的烟火气息,让他们觉得弥足珍贵。

陈家之所以有安置点唯一的大蜡烛,是

因为陈光伟姐姐震前开杂货铺,有少量存货。 食物和水等生活必需品,早在震后第一天就全 分给其他乡亲了。夜风越来越凉,外面开始下 起了毛毛雨。"我们家姐夫是开货车的,地震 后就扯了车上的雨棚做屋顶,不过两面诱风, 要是雨下大了,就难办了。"妻子袁国群担忧

小雨时停时下,折腾了一夜,所幸雨势一 直没有加大。冷雨中裹紧棉被,陈光伟全家抱 团取暖,顽强地又挺过了一夜。

报名运伤员 数里外取水

陈家吃饭吃得晚,只因在等陈光伟。昨天 早上8时,陈光伟就向灵关镇救灾指挥部报 名,用私家车运送伤员。昨天中午前,灵关镇 还是一个孤岛,救援车辆进不来,少数伤员只 能暂时就地等待救援。由于道路未通,陈光伟 选择先送伤势较重的伤员到已恢复交通和供 电的天全县。他跑了两个来回,送了3个伤 员,花了六七个小时,"有的腿部骨折,有的砸 到了头和胸,都必须用担架抬。

下午, 芦山县到宝兴县灵关镇的道路打 通,陈光伟又送了7个轻伤员到芦山县。等送 完伤员,才发现家里断水了。他立即开着全家 唯一的一辆车,到几公里外取山泉水。"这辆 车是地震后家里的主要财产了。"陈光伟笑着 说,"地震第一天山里水质很浑浊,到第二天 就好了,可以用。"他在地震后回家,抢出了3 个大桶,可惜找不到盖子,来回一个多小时的 山路颠簸,回到安置点时已只剩下1桶水。

回到临时的家,吃碗热腾腾的面,家人个 个安好,陈光伟觉得很踏实。

今天早上,记者再次走进陈光伟家的帐 篷。短短十多分钟内,就有十多名救援官兵和 志愿者上门求助,讨开水泡面。对所有请求, 陈家全都欣然同意。

只要能自救 不想添麻烦

昨天下午5时,灵关镇中心排起长龙,迅 速排了上百人,而且队伍尾巴越拉越长。有志 愿者组织分发食物和水,每人一瓶矿泉水加 一包方便面。陈家只叫4个小孩去领,其他人 都没去排队。"我们还是想靠自己,大人不好

队伍外,48岁的邬蓉和父母站在一旁聊 天。问她为啥不领,她笑着说:"地震前一天, 家里刚买了米和面,另外我家还有一个鱼池, 没有受影响,也可以将就用着。现在饮食很紧

张,应该留给更需要的人。我们只要能自救, 不想给别人添麻烦。

上百人排成的队伍弯弯曲曲,绕了又绕, 可秩序井然,大家不慌不忙。志愿者带队人叫 郑华军,在成都一家物流公司工作。地震发生 后,他组织了5个人和两辆车,装了整整两车 方便面和水赶到灾区, 昨天中午在芦山发完 一车货, 听说宝兴缺水缺粮, 他们又马不停 蹄赶到了灵关镇。

发了十几分钟后,方便面没了,郑华军又 拿出原本留给自己队伍补给的一大包沙琪 玛,按照一人两个沙琪玛一瓶水的标准,继续 发。又讨了一会,眼看东西快发光,等候人群 有些骚动,队伍开始乱了,有人情不自禁往前 冲,志愿者只好扯着嗓子大喊,场面一会儿就 平静了。"大家都很理解,没分到的再想办法, 我们准备今晚开回雅安进货,明天再来。"郑 华军说。

杨芳带着9岁的双胞胎儿子领到了沙琪 玛和水。"我已经很开心了。从昨天到现在,两 个儿子分了一包干脆面、一个苹果,我几乎什 么都没吃,谢谢这些志愿者。

特派记者 曹刚 (本报宝兴灵关今日电)



空降小镇 运送伤员

4月21日上午,记者在芦山地 震中心灾区太平镇,摄下了成都军 区总医院应急医疗所救治伤病员的 情景。20日中午,成都军区总医院政 委姚榕带 24 人医疗队乘 2 架直升 机空降太平镇,建立应急医疗所。截 至发稿时,已救治伤员200多人,空

解放军报记者 乔天富 摄影报道

从县城到山村 33 公里路 先搭便车再徒步走

两名高三女生执意回乡寻亲

经过24个小时的内心挣扎,最终对干家 的担忧战胜了理智,曾良勤、姜霞这两个18岁 的芦山中学高三女孩,不顾老师和同学们的竭 力劝阻,昨天11时20分携手踏上了回家寻亲 之路.

曾良勤、姜霞是地震重灾区雅安市芦山县 太平乡大河村村民,正在积极备战距离不到 50天的高考。4月20日地震发生后,她们与在 老家的父母失去了联系。太平乡大河村距离芦 山县城33公里,县城内所有班车都已停发。

从县城搭便车到龙门镇

她们幸运地搭上一辆由成都都江堰赶来 的卫生救灾车。车内,曾良勤依旧不断地给家 里的父母打电话。"通了……通了",正当大家 都不抱希望之时,曾良勤突然大喊,但对方只 传来简单的"喂",而后再也没有信号传来。电 话接通,证明了亲人安全,两个本是一脸焦急 的小女孩,眉头终于舒展了些。

12 时 33 分,车行至龙门镇,在通往太平 乡的路上遇见道路受阻,约10余分钟后,一次 强烈余震袭来,山崖上有碎石落下,大家惊恐 不已。因救灾车辆有别的任务安排,两个女孩 在龙门镇上下车, 打簋诵讨绕行山路回家, 徒 步需7个小时。

遇好友搭车到太平乡镇

行至山脚下,从太平乡往外走的摩托车很 多,两个女孩子一次次期待自己的父母也会在 这些人群中,但却一次次失望。她们碰上了驱

车往家去的同镇好友王志豪,两人再次搭上了 顺风车。车辆绕行在通往太平的海拔超过 1000米的山区公路上,原本半个小时的车程, 在不断的余震与拥堵中艰难前行了将近3个

下午5时34分,车辆终于进入太平乡镇。 原本喧闹的小镇,此时除了救灾人员外,很难 见到其他人,显得十分空旷萧瑟。她们找到镇 上的临时安置点,抱着一丝希望能找到自己的 父母,可是最后等待她们的却是失望。

准备走山路回家找亲人

在安置点,曾良勤见到了自己的二伯,但 上伯也不太清楚其父母情况,同时他告诉曾良 勤,通往大河村的公路已经不能通行,回去只 能走崎岖的山路。天色渐暗,两个女孩子却依 旧坚持要走山路回家。其实,今天下午学校将 组织所有高三学生前往成都某大学,复课备战 高考。但两个女孩子表示,她们需确认家人安 全,才能安心地去学习。 综合东方早报报道

"进来吧,我们这里 有免费饭吃。"昨天下午 4时,芦山县金花路的 一个帐篷外, 李现芳和 3 名妇女,邀请着匆匆 而过的志愿者就餐。街 边,她们在纸板上写着 '免费吃饭"。

从前天下午开始, 芦山县金花社区的 15 户灾民,拿出家里仅有 的粮食,请到了100多 名救援人员免费吃饭。

在这次地震中,李 现芳、王金平等人的房 屋倒塌或成危房。前天 上午,她们住进了临时 帐篷里。

"别人帮助我们渡 过难关,我们难道不应 该尽自己的微薄之力. 帮帮他们吗?"这天中 午,几位邻居饭后摆起 了"龙门阵",并决定:大 家搭伙做饭, 让救援者 吃口热饭。

李现芳说,这些千 里迢迢来这里救灾的人 很辛苦,"一个浙江的志 愿者,步行几十公里到芦 山,连顿饭都吃不上。"

前天下午开始,大 家冒着余震危险,从危 房里摸出了剩余的口 粮,共计150公斤大米。 然后,大家有的出肉,有

的出蔬菜,15户居民一起动手,做了一大 锅饭和一大锅菜。当晚,约30名志愿者在 他们那里吃到了饱饭。

昨天下午,记者看到,他们的大饭锅 里,米饭所剩不多,莴苣烧肉也剩得不多 了。李现芳说,昨天中午,大约有100名 志愿者吃了他们做的饭。

这两顿免费饭,就吃掉了50斤大 米,"为了让救援者多吃点,我们就少吃 点,肉一定要给救援人员吃。

昨天一早,李正庆等人专门跑到田 里,用手刨出75公斤土豆。这次地震,李 正庆花了30万元装修的房屋,还没来得 及入住就被摧毁了,"如果没有救援者, 我们会更难。" 综合武汉晚报报道

刨 起